

王 晓

9月1日，长沙市全力建设全球研发中心城市首开区在位于湖南湘江新区的世界计算·长沙智谷项目举行。

时间轴拨回到6月19日，2023互联网岳麓峰会的开幕式上。省委书记沈晓明满怀豪情地宣布：“正谋划将长沙打造成为全球研发中心城市，使之成为湖南现阶段创新驱动发展的第四项标志性工程。”

由此，“命运的齿轮”开始转动。长沙这座长期以“网红”形象示人的城市，缓缓揭开神秘的面纱，亮出“撒手锏”。

向全球研发中心城市冲锋，是长沙深度参与区域竞争的应时之举，也是湖南为实现“三高四新”美好蓝图打出的一张“王牌”。

全球研发，湘江出发！作为全省科创资源最多、创新程度最高、经济活力最强的区域之一，湖南湘江新区担当着“培育全球研发中心城市核心引领区”的新使命。如何加快宏伟蓝图映照现实图景的步伐？这里正步履铿锵、奋笔疾书。



▲国家超级计算长沙中心。



▶建设中的世界计算·长沙智谷。

敢为人先，追求卓越，是湖南人与生俱来的DNA。正是这股子精气神，让湖南人在科研领域纵横驰骋，积累了累累硕果。

先看全省——

今天的湖南，有杂交水稻全国重点实验室等131家国家级创新平台，有中电四十八所等99家独立科研机构，有黄伯云等64名两院院士，国家级科技成果奖项连居全国前列。

互联网岳麓峰会、世界计算大会、北斗应用峰会、亚太绿色低碳发展高峰论坛等高端科学交流活动和平台汇聚着诸多“最强大脑”……

长沙建设全球研发中心城市，既需要凝聚全省的强大合力，也需要一个核心的点火器或引爆点。湖南湘江新区加码推进核心引领区建设，彰显出的是勇挑重担的精神气度，亦是矢志不渝的信心和底气。

建设全球研发中心城市，顾名思义就是对标“全球”、对表“顶级”，即功能布局基于全球、研发任务源自全球、研发资源来自全球、研发成果用于全球。

纵观湖南湘江新区近些年的开垦之路，面向全球化的研发布局其实早就有迹可循。

湖南光电集成创新研究院成立以来，在半

导体核心技术研发方面多次取得了突破性研究成

果，并成为湖南湘江新区科研技术成果就地

转化的生动案例。

今年中国品牌博览会上，景嘉微携自主研发的三代GPU芯片亮相。其重点展示的JM54系

列JM72系列、JM92系列三代GPU产品，以及基于JM91系列GPU的新一代全国产笔记本电脑，会场内外吸睛无数。深耕湖南湘江新区多年，景嘉微已成为国内唯一具备完全自主研发独立图形GPU能力并产业化的A股上市公司。

在德国柏林，拥有世界一流的大学和研究

机构，由此吸引了许多国际创业者和高科技企

业，成为欧洲科技创新的新兴力量。

新加坡作为东南亚地区的科创中心，以其

稳定的政治环境和良好的商业氛围吸引了大

量科技企业，成为亚洲独一无二的创新宝地

……

长沙建设全球研发中心城市，既需要凝聚

全省的强大合力，也需要一个核心的点火器或

引爆点。湖南湘江新区加码推进核心引领区建

设，彰显出的是勇挑重担的精神气度，亦是矢志

不渝的信心和底气。

在美国旧金山，圣何塞扎根于硅谷的底蕴，吸引了包括谷歌、苹果、Facebook等知名企业在内的无数科技巨头和初创企业，被誉为全球科

技创新的摇篮。

在德国柏林，拥有世界一流的大学和研究

机构，由此吸引了许多国际创业者和高科技企

业，成为欧洲科技创新的新兴力量。

新加坡作为东南亚地区的科创中心，以其

稳定的政治环境和良好的商业氛围吸引了大

量科技企业，成为亚洲独一无二的创新宝地

……

长沙建设全球研发中心城市，既需要凝聚

全省的强大合力，也需要一个核心的点火器或

引爆点。湖南湘江新区加码推进核心引领区建

设，彰显出的是勇挑重担的精神气度，亦是矢志

不渝的信心和底气。

长沙建设全球研发中心城市，既需要凝聚

全省的强大合力，也需要一个核心的点火器或